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Анотація: розглянуто аспекти аеродромно-технічного забезпечення польотів в державах 
НАТО на основі використання парку автомобільної техніки багатоцільового призначення. 

Визначено перспективні напрямки розвитку засобів аеродромно-технічного забезпечення 

польотів у Збройних Силах України. 
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Abstract: Aspects of airfield and technical support of flights in NATO countries based on the use of 

multi-purpose vehicle fleet are considered. Prospective directions for the development of airfield 
technical support for flights in the Armed Forces of Ukraine have been determined. 
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Вступ 

В наш час велика увага приділяється проблемі підвищення якості, надійності та 

довговічності створюваних засобів аеродромно-технічного забезпечення польотів (ЗАТЗП). Ця 

проблема має комплексний характер, її розв’язання належить до першочергових задач, які мають 
державне значення. Розвиток Збройних Сил України неможливий без міжнародної кооперації в 

проведенні системних досліджень з питань імплементації основних принципів НАТО щодо 

пошуку шляхів переоснащення армії на новітні зразки озброєння та військової техніки (ОВТ), їх 
випробування і сертифікації, а також створення сучасних інформаційних технологій прийняття 

рішень у військовій сфері. 

Метою роботи є визначення перспективних напрямків розвитку засобів аеродромно- 
технічного забезпечення польотів у Збройних Силах України на основі досвіду країн НАТО. 

Результати дослідження 

Відомо, що засоби рухомості в аеропорту і засоби наземного забезпечення польотів в 

провідних країнах світу, а саме державах НАТО, використовуються для підвезення і доставки 
різноманітних вантажів, виконання операцій підготовки повітряних суден до польоту, усунення 

несправностей, що виникають та надання енергії для виконання великої кількості сервісних 

функцій [1-3]. В результаті проведеного аналізу були встановлені наступні тенденції розвитку 
ЗАТЗП провідних країн світу за останні декілька десятиріч [4-8]: 

– поширення застосування модульних технологій побудови не тільки засобів рухомості 

(ЗР), а й спеціального обладнання; 

– спостерігається тенденція до певного зменшення потужності силових установок ЗР, що 
пов’язано зі зменшенням габаритних та вагових показників саме спеціального обладнання. В їх 

конструкції застосовуються новітні технічні рішення, зокрема сучасні композитні матеріали. 

Більш жорсткі вимоги ставляться щодо екологічної безпеки силових установок ЗР; 
– колісні схеми сучасних ЗАТЗП тривалий строк часу залишаються постійними та у 

більшості їх можна поділити на три групи 4 × 2; 4×4; 6 × 4; 6 × 6; 

– більшість провідних країн світу формують парк ЗАТЗП автомобільною технікою 
вітчизняного виробництва; 

– поширюється використання тракторів з навісними, напівпричипними і причіпними 

механізмами, а також устаткуванням спеціального призначення в якості ЗР ЗАТЗП. 

В таблиці 1, на прикладі сучасного винищувача п’ятого покоління F-35 (США), наведений 
перелік спеціального обладнання, що використовується для його наземного обслуговування. На 

рисунку 1 наведено обладнання Air-side GSE, що використовується для наземного 

обслуговування авіаційної техніки ПС США та порядок його розташування під час 
обслуговування повітряних суден. 



Таблиця 1.1 – Перелік спеціального обладнання для наземного обслуговування повітряних суден 

Оригінальна назва Переклад 

Hydraulic Control Test Stand Стійка контролю гідравлічної рідини 

Large Corrosion Control Cart Великий візок контролю корозії 

Hydraulic Fluid Servicing Unit Модуль обслуговування рідин 

Engine Oil Fluid Servicing Unit Модуль обслуговування олив 

Transmission Fluid Servicing Unit Модуль заправлення рідин 

Hydraulic Power Supply Аеродромне джерело живлення 

Hydraulic Cart Гідравлічний візок 

High Purity Self Generating Nitrogen Service Cart Візок видобутку азоту високої чистоти 

Ammunition Loader Завантажувач боєприпасів 

Aircraft Cabin Leakage Tester Обладнання тестування герметичності кабіни 

Instrument Verification System Обладнання повірки приладів 

Transport munitions Транспортувальник боєприпасів 

 

Рисунок 1 – Засоби наземного обслуговування ПС США 

 
Окрім США, актуальні розробки з цієї тематики ведуться в ФРН, Словакії, Польщі, 

Великобританії та ряді інших країн НАТО. Спостерігається тенденція зменшення ваги та 

габаритів спеціального обладнання ЗАТЗП провідних країни світу, що викликає суттєве 

зменшення вантажопідйомності їх ЗР. Провідні країни світу постійно збільшують уніфікацію 
засобів рухомості та ЗАТЗП взагалі, обираючи у якості автомобільних засобів рухомості для 

ЗАТЗП переважно автомобільну техніку вітчизняного виробництва. Загальна тенденція – 

відмова від бензинових двигунів в самохідних засобах та у приводах спеціальної техніки. На фоні 
найбільшого розповсюдження дизельного приводу у засобів рухомості поширюється 

застосування автомобілів з електричними силовими агрегатами. Країни НАТО для пересування 

більшості засобів наземного забезпечення використовуються причепи, що викликано підходом 

до застосування та транспортування такого обладнання. Встановлено широке застосування 
спеціальних лоадерів які, не дивлячись на дуже специфічну конструкцію, мають непогану 

прохідність в транспортному положенні та здатні самозавантажуватися до транспортних 

повітряних суден. Країни, що входять до блоку НАТО переоснащують парк ЗАТЗП, такими 
засобами, що відповідають його стандартам, в тому числі й щодо засобів рухомості. Провідні 

країни світу у середньому кожні 10 років оновлюють свій парк ЗАТЗП, при цьому оновлюються 

не тільки засоби рухомості, а й спеціальне обладнання. Слід відзначити, що для наземного 
обслуговування повітряних суден використовуються велика кількість засобів наземного 

забезпечення. У зв’язку з цим виробники провідних країн світу намагаються зробити ЗАТЗП 

найбільш універсальними. 

Висновки 

Таким чином треба визначити що в арміях провідних країн світу значну частину парку 

ЗАТЗП формують автомобілі багатоцільового призначення з різними конструкціями вантажних 



платформ і кузовів-фургонів. Пріоритетним напрямком формування парку ЗАТЗП країн членів 
НАТО є створення нових типів малих армійських автомобілів. Так, в армії США та інших країн 

широко використовуються різноманітні комплекси озброєння (у тому числі й ЗАТЗП), які 

встановлюються на багатоцільових автомобілях малої вантажопідйомності, що дозволяє мати 

високі швидкісні, тягові та маневрові якості. Значна увага в арміях провідних країн світу 
приділяється побудові ОВТ ЗАТЗП ПС на базі модульної техніки, гібридних та електромобілів. 

Встановлена тенденція формування провідними країнами світу парку ЗАТЗП переважно 

автомобільною технікою вітчизняного виробництва. Враховуючи глубоке партнерство Збройних 
Сил України з країнами НАТО та потребу Повітряних Сил Збройних Сил України в технічному 

переоснащенні існуючих ЗАТЗАП для обслуговування літаків F-16 та подібних літальних 

апаратів доцільно використати виявлений досвід при формуванні технічних програм розвитку 
засобів аеродромно-технічного забезпечення польотів у Збройних Силах України та в розробці 

нових (удосконаленні існуючих) засобів ОВТ. 
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